



万年火山
千年仙草
海口火山石斛
让无机质的火山石盛
开生命之花
让沉睡万年的火山
洋溢出健康活力与希望的
生命属性……

H 品牌观察

火山石斛成为行业领军品牌

一直以来，火山地区的百姓守着金山银山，日子却过得并不富裕。如今，火山石斛的出现无疑将是一次良机。

万年火山喷发赋予了这片土地珍贵的土壤，作物在火山岩石中艰难生存，却又因富含硒、钠、镁、铝、硅、钙、铁等数十种矿物质和微量元素的土壤充满能量和营养。与此同时，石山地区空气中负氧离子含量极高，为石斛的生长提供最纯净的生长环境。天然生成，热带海洋性季风性气候，年平均气温24℃左右，让石斛全年温暖生长。火山石斛又在最佳黄金生长带北纬19—20度空间，是地道珍贵南药。

经科学检测，海口火山石斛富含石斛碱Dendrobine、石斛次碱Nobilonine、6-羟基石斛碱-6-Hydroxydendrobine……其石斛碱含量高达0.6以上，其有效成分高于国家药典标准1.5倍，具有免疫调节、延缓衰老作用。适用于烟、酒、夜生活过度、易疲劳以及患糖尿病、肿瘤、心血管、胃肝病等免疫功能低下者，能改善人体的免疫功能，促进胃液分泌，增强胃的排空能力，帮助消化；长期适量服用，能使体质增强，提高人体对各种疾病的抵抗能力。

海口火山石斛依托羊山地区的独特生态环境，以现代医药科学技术支持品牌发展，与中国中医科学院等科研院所建立了长期稳定的战略合作关系，取得了9项独立知识产权的科技成果和专利，并制定了羊山石斛种植苗驯化标准、羊山石斛原生态种植标准，并主导了海南省石斛标准的制定。

“我们是全国唯一的火山石斛。”海南石斛健康产业股份有限公司董事长彭贵阳表示。

也正是其独特性，加上石斛药用价值高，无论是参与种植的村民以及企业对石斛的前景非常看好，相信火山石斛的品牌将越打越响。

在今年第十届中国品牌节上，火山石斛获得金普奖。如今，火山石斛已成为中国石斛行业领军品牌，正成为海南省面向全国、走向世界的农业品牌。

咨询热线

海南石斛健康产业
股份有限公司
13322063660
089868534009 | 彭遂荣

海口石山镇火山石斛基地通过“公司+合作社+农户”模式种植石斛，钱景看好 千年仙草 点草成金



海口火山石斛生长在火山岩上，品质好，营养价值高。
补五脏之虚劳、羸瘦、强阴。
——《神农本草经》

夕阳余晖下，海口市石山镇的火山石斛基地里的石斛变成了金绿金绿的，显得更加迷人。基地里，十分热闹，有忙碌的工人，也有正在品尝石斛茶的游客，更有实地考察和准备购买石斛鲜条的顾客。

一年四季，对于这个石斛基地来说，都是收获的季节：每天都有工人在这里忙碌着，栽培、除草、剪石斛，打包石斛鲜条，销售给顾客。



农户在种植火山石斛。本报记者 袁琛 摄

种植模式

公司 + 合作社 + 农户

经济效益

目前火山石斛的市场价约400元/斤
今年1月—9月
石山镇火山石斛基地
接到的订单超过万斤



预计在种植3年后
每亩产量可达到600斤
一亩一年的产值最高将达到24万元

产业链延伸

海南石斛健康产业股份有限公司
与多所科研院所建立战略合作关系

研发石斛饮片
石斛超微粉颗粒
石斛含片
石斛茶
石斛酒等新产品

现有石斛仿野生种植基地1000多亩
通过了中国良好农业规范GAP认证
五年规划在羊山地区推广种植5万亩

制图/张昕

品质佳

火山岩里长出好石斛

沿着羊肠小道漫步在石山镇火山石斛基地，在大片树林中，处处可见火山岩，密密麻麻的石斛就生长在火山岩、荔枝树上。

微风一吹，花香四处飘荡，呼吸着新鲜的空气，十分舒坦。继续前行，小鸟、小松鼠等往往不期而遇。

随着现代农业不断发展，目前火山石斛种植已使用现代化的管理设备：工作人员按下农业系统控制软件上的浇水按钮，喷头开始自动浇水。

“石斛在这么好的环境中成长，味道岂能不好！”逛完基地，来自上海的游客姜亮边品着石斛茶边赞叹。

这片石斛生长的土壤——石山镇，属于火山地区，农作物在火山岩石中艰难生存，却又因富含硒、钠、镁、铝、硅、钙、铁等微量元素的土壤充满能量和营养，成就了海口火山石斛拥有独特而珍贵的火山富硒品质。

据了解，石斛最适宜的生长温度是23℃—33℃，湿度80%—90%。海口羊山地区位于海南岛北部，是火山喷发的独特地区，由1000多平方公里的火山岩地貌构成，年平均气温24℃，负氧离子高达6000—8000个/立方厘米，雨量充沛、植被茂密、物种丰富。

石山镇副镇长胡炜彬表示，石山地区火山岩非常多，非常适合发展石斛产业，而且品质非常好。

“海口地处火山岩地带，拥有得天独厚的地理位置和气候条件，土壤肥沃、富硒，最适合石斛生长，产出的石斛具有极高的营养价值。”海南石斛健康产业股份有限公司董事长彭贵阳说，种植石斛10多年来，对比之下，还是火山石斛品质比较好，营养价值较高。

效益高

前9月基地订单超过万斤

花香不怕巷子深。石斛药用价值高，是养生的好产品，深受消费者青睐。虽然火山石斛在石山镇种植的时间不长，但效益日益凸显。

自从石山镇施茶村委会吴洪村小组种植石斛后，经常有游客、消费者光顾这里。除了欣赏石斛外，更多人是前来品尝石斛茶和购买石斛鲜条。

“每天至少接待10多批客人。”吴洪村村民洪尚科说，自2015年种植石斛以来，这片山林几乎每天都迎来顾客。

目前石斛的市场价约400元每斤，经济效益可观。新产业、新技术、新资本，这些过去对于小而散的洪尚科等农户来说遥不可及的东西，如今通过“公司+合作社+农户”的方式，得以实现。

石山镇施茶村委会党支部书记洪义乾告诉记者，公司加农户的合作模式，成立专业合作社，公司出资，出技术，提供种苗，村民以土地租金入股。

每年分红时，公司会拿出部分利润支持施茶村地区美丽乡村建设，入股的村民除了每年可以从总利润中获得一定比例分红外，还能从政府平台获得一定比例的分红，分红比例相当可观。

同时，石斛基地的落地，农民除了土地入股外，还带动了10多名村民就业。

洪义乾透露，随着石斛种植的年限不断增长，产量也慢慢提升，预计在3年后，每亩产量可达到600斤，一亩一年的产值最高将达到24万元。因火山石斛的品质好，供不应求，今年1月—9月基地接到的订单超过万斤，石斛供不应求。

“种植的面积还要继续扩大。”洪义乾介绍，石斛的效益非常好，多位村民都愿意种植，相信昔日收入不多的山林将处处是黄金。

钱景好

延长产业链未来种植超5万亩

火山石斛药用价值好，品质佳，而且“钱景好”。海口火山石斛药食两用，取些许鲜条煲鸡、煲肉、煲鱼，具有良好养生效果，可以强身健体、滋养元气。

然而，一旦扩大种植规模，仅仅靠卖鲜条是无法解决石斛的销路的。看到问题所在后，海南石斛健康产业股份有限公司未雨绸缪，扩大种植规模的同时还不忘延长产业链，不断开发石斛新的产品。

据了解，经过多年研发，石斛饮片、石斛超微粉颗粒、石斛含片、石斛茶、石斛酒等系列产品通过用户体验，获得了广泛认可。每个产品针对的客户群体都不一样，这样不仅很好的解决了石斛销路问题，更重要的是为壮大产业打下良好的基础。

一直以来，海南石斛健康产业股份有限公司与中国中医科学院、中国科学院药用植物研究所、中国热带农业科学院等科研院所建立了长期稳定的战略合作关系，为做大石斛产业提供技术支持，解决发展中遇到的各种难题。

“由石斛种植而衍生出的产品加工、中医药特色旅游、中医药养生养心康体产业也将形成新的产业亮点，石斛产业也将成为海南又一健康产业品牌。”彭贵阳说，公司现有石斛仿野生种植基地1000多亩，通过了中国良好农业规范GAP认证，五年规划在羊山地区推广种植5万亩。

石斛供不应求，市场需求量大，火山石斛的种植面积还在继续扩大当中，钱景非常美好。

本版撰文
洪宝光

本版设计图
由拾贝文化
公司提供

H码上读



视
频
摄
影：
袁琛
视
频
编
辑：
李
玮
竞

扫
码
看
自
丝
路
海
口
的
礼
物
——
海
口
火
山
石
斛

H 人物故事

石山镇施茶村委会党支部书记洪义乾带头种植石斛

“事实证明我当初的选择是对的”

从不懂石斛，到爱上石斛，并成为石斛基地管理者和引导者，他就是石山镇施茶村委会党支部书记洪义乾。

2015年初，一次偶然的机会，洪义乾听了海南石斛健康产业股份有限公司董事长彭贵阳有关石斛的介绍后，非常激动，觉得这是羊山地区致富的好机会。回到村里后，他立即召集村民开会，将发展石斛种植的想法与村民分享。虽然获得村民的支持并不多，但洪义乾依然坚持种植火山石斛，他觉得只有自己成

功了，其他村民才会加入到种植的队伍中来。

通过“公司+合作社+农户”的方

式发展石斛种植后，洪义乾边种植边学习有关石斛知识，硬是顶着其他村民的不解和压力，将火山石斛的种植面积扩大至100多亩。一年来，在技术人员的指导下，在入股村民以及员工的努力下，石斛长势越来越好，同时也吸引越来越多的人前来考察、参观，以及品尝石斛茶，购买石斛鲜条。随着施茶地区石斛知名度不断提升，越来越多的村民觉得发展石斛

种植有前景，想加入合作社，扩大种植规模，“这让我感到非常开心，事实证明我当初的选择是对的。”洪义乾说。

为了通过种植石斛使更多百姓的钱袋子鼓起来，他计划让每家每户都参与到石斛的种植中来。以村民土地租金入股、公司提供技术资金的形式，让每户村民都能在特色农业发展中受益。

与此同时，他还计划在石斛园附近开农家乐，让更多村民都能吃上旅游饭。